

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.
Fundador: Francisco Rueda López

ANO LXIII

ALMERIA Miércoles 24 de Mayo de 1922

Número 20.156

MUCHO NOS PLACE

Calladamente, poco a poco, se están realizando las magnas obras de la Cárcel. Cuando visitamos aquella edificación y vemos que otra vez se reanuda, merced a la iniciativa plausible y bien plausible del señor Gobernador civil, no podemos por menos de sentir inefable alegría, porque esta humanitaria obra ha venido siendo una de las mayores obsesiones que tuvo esta vieja publicación.

Nosotros apenas tomaba posesión un nuevo Gobernador, lanza en ristre con nuestra torpe pluma, llamábamos su atención sobre la urgencia de esta gran mejora. Algunos atendieron nuestra demanda y poco a poco también, fué pasando el proyecto a la realidad. Mas otros hicieron oídos de mercader, guardándose muy lludamente el dinero que se recaudaba y que los primeros dedicaban con beneplácito general a la nueva Cárcel.

Merced a los esfuerzos que hicieron los que atendieron nuestras escitaciones, las obras avanzaron, y se pusieron en disposición, no ya de terminar todo el proyecto, sino por lo menos de coronar la humanitaria obra, esto es, de que se pudieran habilitar parte del edificio y hacer el traslado de los presos.

Si, ya solo precisaban unas diez o doce mil pesetas, para que nuestros anhelos y los de todos aquellos que deseaban que desapareciera el borrón de ignominia que pesaba sobre nuestra ciudad, de haber dejado para lo último esta mejora que debía ser de la primera, para que hablara bien alto de sentimientos humanitarios.

Apesar, pues, del poco esfuerzo que faltaba, nuestras esperanzas iban esfumándose y casi perdiéndose. Para que no fuese así, era preciso que viniese a nuestra capital un Gobernador que removiese los obstáculos, que tomase con cariño esta labor emprendida por sus antecesores, y que en una pa-

labra, que estuviese dispuesto a dejarnos este gratísimo recuerdo e hiciese por consiguiente un acto de justicia a nuestras demandas. Y he aquí que vino el señor don Tiburcio Martín, y éste, cuando menos lo esperábamos, trocó nuestras dudas en realidad y nos prometió solemnemente que la cárcel se habilitaría muy pronto.

Y fiel a su promesa, consecuente a su palabra, las obras se reanudaron, como ya hemos dicho y prosiguen. Ya hay realizada casi la mitad del presupuesto adicional ejecutado, y si como es de esperar se recaudan pronto nuevos y mayores fondos, que no lo dudamos, nada tendría de extraño que antes que pasen un par de meses, presenciáramos los almerienses el traslado a su nueva e higiénica prisión.

¡Con qué fruición hemos de ver todos esta buena obra del señor Martín! ¡Mentira nos parecerá, que lo que creíamos un sueño se haya convertido en un hecho digno de ser aplaudido y anotado con piedra blanca en el historial almeriense!

DEL GOBIERNO CIVIL

Elecciones aprobadas

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden del Ministerio del ramo, declarando válidas las elecciones de concejales celebradas en Abta y Bentarique y las de los distritos tercero y quinto de Almería.

Concejales interinos

El Gobernador civil ha nombrado varios concejales con el carácter de interinos para cubrir las vacantes existentes en el Ayuntamiento de Batares.

Suspensión

Por el Gobernador civil ha sido suspendido en sus funciones, el segundo teniente alcalde del Ayuntamiento de Abta, por haber autorizado una capea en dicho pueblo.

Elecciones

Para el día once de Junio próximo, han sido convocadas elecciones parciales de concejales en el pueblo de Abta, por haber sido anuladas las últimamente celebradas.

DE SUBSISTENCIAS

EL CIRCULO VICIOSO

Dentro de este círculo vicioso, estamos los consumidores esperando que las subsistencias bajen de precio, ya sea que la mano de obra modifique sus jornales, o ya sea que las subsistencias inicien la baja para obligar a la primera a que ceda.

Si la mano de obra persiste en su actitud de conservar la «jornada corta y el jornal largo», y las subsistencias mantienen igualmente su actitud de no rebajar de precio, los consumidores no saldremos del círculo vicioso que entre una y otra nos han creado, y en él vamos a fincer si así seguimos.

A mi modo de ver, lo correcto sería que la mano de obra empezara por ceder un poco y dar con ello margen a que la cosa manufacturada bajase en la misma proporción; y así escalonadamente bajando unos y otros, llegaríamos a conseguir lo que tanto anhelamos que es que las subsistencias bajen del precio a como están hoy.

El elemento obrero que generosamente ha iniciado la baja, sería el mejor centinela avanzado para observar si las cosas manufacturadas (pan, ropa, calzado y muebles) bajaban en la misma proporción.

Si los operarios de fábricas y talleres veían que las cosas hechas por ellos seguían caras, entonces, el boycott, la huelga y toda la guerra para el ambicioso, estaría justificada.

¿Es esto factible? ¿Es esto viable para poder llevarlo a cabo? Yo entiendo que sí. Manos a la obra.

Tres son los factores que pueden llevarla a la práctica: productor, fabricante y obrero, y un Gobierno de mano dura que haga cumplir lo que los anteriores acuerden.

Los consumidores de pocas pesetas, nada podemos hacer, si no esperar mientras los estómagos no se impacienten.

Por la Liga de Consumidores,
Juan Saez Castilla

¡Qué calor!

El calor del estío, sin entrar aún este, se nos ha venido encima con toda la serie de preocupaciones que trae consigo la variación de indumentaria de una a otra estación.

Pero este calor excesivo que nos pone al frito, no puede ni debe ser duradero. Si siguiera y fuera como es natural, ascendiendo, sería cosa de creer que se aproxi-

maba el fin del mundo en cuanto llegásemos, si es que llegásemos a Agosto.

Esto es, ni más ni menos, que un anticipo, una ola de fuego que pasará y que vendrán más frescas brisas a dejarnos respirar, ya que el fisco con las presentes y venideras tributaciones nos asa. Bastante tenemos con él.

Lo que sucede ahora es que el tiempo nos enseña una muestra de lo que está por venir, de la canchoula, pero no podemos creer que tan mala intención tenga que no renueve la muestra, y sean augurios de que vayamos a pasar este año por el purgatorio, abrasados en llamas. Es una pequeña broma que no durará mucho.

DE LA MODA

Economía y sencillez

Hay en la moda actual un hecho que conviene anotar, la extrema sencillez.

Sin duda es una influencia de los días sombríos de la guerra en los que no se veían más que severos trajes sastres y robes sencillas.

Pero no por ello nos veremos privados de variar hasta en lo infinito el estilo y el aspecto de nuestras robes, por medio de ingeniosas combinaciones de falda, de robe y de paletot.

Según la manera de hacer el conjunto, tendremos una robe, un tailleur de vestir o un tailleur de mañana.

Imaginad, por ejemplo, una robe de reps vellori, tejido que está muy de moda esta temporada, la robe, propiamente dicha, parece ser la robe-camisa habitual y se compone, en realidad, de dos partes: una falda y un blusón que cae sobre ella.

El todo compone una graciosa robe de tarde muy práctica para cuando se recibe a las amigas para charlar y tomar el té. Para salir no hay más que agregar una chaquetilla del mismo tejido y tendréis un elegante tailleur muy a propósito cuando se quiera llevar en vez de la blusa de reps una blusa-camisa.

La moda actual se presta a mil combinaciones de este género, que son a la vez una fuente de economía y de elegancia.

Una tendencia que conviene tener en cuenta es la mezcla de tres telas en una misma robe, elegancia novísima que será la característica de la estación.

Este verano casi no se usará el negro más que en los casos imprescindibles; los colores vivos, los contrastes entre los matices má-

o puestos, constituyen la nota dominante.

Desde luego se prefiere el rojo en sus diversas gradaciones. No hay que olvidar que, a pesar de la moda, conviene no fiarse mucho y tener gran prudencia en el empleo de este color, pues fácilmente se cae en lo vulgar.

El rojo en combinación con el azul marino constituye encantadores conjuntos de un aspecto muy juvenil.

En suma, la moda no ha sufrido radicales transformaciones de fondo, sino solamente ligeras modificaciones en los detalles.

El drapeado y fruncido de faldas aún se emplea con éxito y la cintura va siendo un poco más normal en el entallado.

Los adornos adquieren verdadera importancia y dan a la silueta un nuevo cachet verdaderamente sugestivo. Especialmente en los cuellos, en puntas o recortados caprichosamente—todas las fantasías están permitidas en este orden—se ven encantadoras novedades que son muchas veces producto de la iniciativa popular.

La piel tiene también un puesto importante en los modelos de primavera. Con piel se adornan numerosos tailleurs y pequeñas robes, obteniéndose agradables combinaciones.

El tailleur nos ofrece este año una gran variedad y fantasía, siendo la tendencia la de mantenerse en justo medio, sin exageraciones en la forma ni en los detalles.

La tela preferida para los trajes sastre es el reps, con el que se pueden hacer también deliciosos manteaux cortos que siempre son necesarios para llevarlos sobre la robe ligera de verano, especialmente por la noche.

En resumen: ninguna línea nueva, ninguna profunda alteración de la silueta.

La sencillez, que tanto ayuda a la economía, es la nota dominante en las encantadoras colecciones de

AZUFRE

99 por 100 garantizado

Sublimado
MOLIDO TAMIZADO

TERRON

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sulfato de cobre inglés 98/99 l.

Agencia Marítima Romero Hermanos

ALMERIA

Verano que nos ofrecen los grandes modistos.

Micheline

Yodorre al Covalada

Depurativo de actividad extraordinaria

Recaditos al Alcalde

Ya que su señoría no quiere hacer grandes gastos, y por lo tanto realizar mejoras de trascendencia, por lo menos debe acoger estos pequeños ruegos que le hacemos.

Si no se ha fijado su señoría, fíjese en el adoquinado de la Puerta de Parchena y verá que en algunos sitios faltan adoquines, formando estas faltas hoyos, que de dejarlos así, no solo harán el tránsito difícil, sino que se irán agrandando y multiplicando y al final la pavimentación de un sitio tan transitado perecerá.

Es un arreglo pequeño, de poco coste y que será aplaudido.

Hay que remendar el sayo, si quiera para pasar el año o los años.

EN AFRICA

Nuevo sistema de transporte

Con motivo de un ferrocarril militar construido a toda prisa en una longitud de 23 kilómetros, desde Tistutin a Dar Drius, en territorio de Melilla, se ha inaugurado por nuestros ingenieros un sistema nuevo de transporte, que es el llamado tractor-carril, no implantado todavía en España. Ha comenzado a usarse con satisfactorio resultado en Inglaterra y en el Sur de Africa.

Se dispone de tres tractores, uno de ellos blindado. Cada uno tiene dos motores, de 25 caballos de vapor que pueden funcionar acoplados o independientemente.

Las dos ruedas delanteras de estos tractores giran sin tocar en el carril, pues el eje de las mismas se apoya sobre un bogie. Las ruedas traseras, que son verdaderos tractores, avanzan sobre el suelo, lo que proporciona el mayor coeficiente de adherencia. En caso necesario, pueden desarrollar

una marcha de 25 kilómetros por hora.

Este sistema de tracción tiene, entre otras ventajas, la de que ahorra peso del carril y admite pendientes más pronunciadas que las usuales.

El tractor-carril, aunque todavía presenta algunas imperfecciones, está llamado a producir una verdadera revolución en el sistema de transportes. Se alimenta con gasolina, y su consumo es análogo al de un camión automóvil ordinario.

La sustitución de los camiones automóviles por un tren de esta clase, para abastecer las tropas de Dar Drius, proporciona una economía diaria, en concepto solamente de gasolina, gomas y grasas, de 0,56 por hombre, que representarán al mes para los 10.000 hombres que allí tenemos, pesetas 168.000, y al año cerca de dos millones.

El día en que este sistema se aplique en todo Marruecos, el abasto de los 150.000 hombres que allí tenemos, podría hacerse con una economía diaria de 84.000 pesetas que en un año representarían la muy respetable cifra de más de 30 millones de pesetas.

Maderas.

Lo mejor de lo mejor en maderas de pino rojo o de flandes, ha llegado a esta plaza. Visítad los almacenes de Angel Pastor y os convencereis. Surtido completo en largos y escuadrias.

Precios ventajosísimos.

Lamparas de filamento metálico

De 5 hasta 50 bujías 1'50 pesetas en adelante

Aznar y Tonda, Paseo del Príncipe, 27. (Esta casa no tiene sucursales).

LOS NIÑOS DE PECHO

Se acercan los calores, que son los enemigos de los niños.
CRIADLOS CON



Glaxo



y no temáis la diarrea, ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían y ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.

Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche.

El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C., MONTERA, 18, MADRID

Millones niños se crían con GLAXO en todo el mundo

Millones niños se crían con GLAXO en todo el mundo

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina



El magnífico trasatlántico de la GOSULICH Societá Trlestina di Navigazione

FRANCESCA

saldrá del puerto de Almeria el 27 de Mayo, de 1922 admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Entero 470 pesetas; Medio 245; Cuarto 132'50 incluidos impuestos.

Para los de tercera clase comida a la española.

Nota—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Otra—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil y de la Argentina al puerto de Almeria

Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almeria *M. Berjón* Bulevar 59

Vapores "Gironella"



El vapor RAMON saldrá el 28 del corriente para Alicante y Barcelona.

Para informes, su consignatario Alfredo Rodriguez, Gerona, 5

AGRICULTORES

Tenemos motores a Gasolina y Gas pobre, Gasógenos sistema CROSLY, para toda clase de combustibles, para elevaciones de aguas.

Aznar, Tonda y C.ª, P. del Príncipe Almeria.

En la Comisaría de Vigilancia

Vayan denuncias

En la Comisaría ha denunciado Antonio Ramia Vizcarro, marinero del pailebot «Maria del Pilar», surto en nuestro puerto, que en la casa sospechosa de la que es representante Enriqueta Muñoz Rando, le habían sustraído una cartera que contenía 50 pesetas y varios documentos.

—Francisco Moreno González denunció también que yendo conduciendo sus cabras por la carretera de Granada, un automóvil atropelló a una de aquellas, dejándola muerta. El vehículo es propiedad del Ilmo. señor Arzobispo de Granada, que ha estado entre nosotros varios días.

—Carmen González Guirao, ha presentado denuncia contra un relojero conocido por Basilio, a quien entregó un reloj para que lo arreglara, hace próximamente un mes, y al recogerlo le ha contestado que no se lo han entregado.

DE AGRICULTURA

La afición al campo

Invadidos los encañales de la ruinoso plaga llamada oruga y el campo de la no menos ruinoso invasión de los señores del Catastro que ajustando utilidades de la guerra europea las creen iguales a la post guerra, el encarecimiento de los jornales en lucha con el producto, subida de ventas todos los elementos en contra del pobre, de su amor a la tierra.

La colonización y repoblación interior de España no despierta la afición al campo, sería un estímulo pero nunca una solución, ni avance jurídico social que pudiera contribuir al progreso del país, a consolidar el orden.

Viviendo en el campo se nota la gran diferencia entre dehesas en arrendamiento y dehesas propias, varía tanto la administración y con ella los productos, que aquellas grandes rentan menos que estas de cabida y clase inferior.

El arrendatario es tan competente como el propietario, pero tiene a la vista el maldito quinquenio, mejoras perdidas, fomento que traducirá en aumento de ven-

ta, falta de estímulo por que los señores no aprecian el engrandecimiento de sus latifundios, ven el dinero que disfrutarán en Madrid muy ajenos a los sacrificios, plagas y gabelas del pobre pechero agrícola.

La transformación agrícola y con ella el resurgimiento económico de España se consigue con afición al campo. ¿Cómo?

La colonización y repoblación es un simulacro de política agraria que no despierta esa afición, no se consolida el orden ni es salvaguardia social.

El gran problema lo resolvió Alemania y con él la alimentación nacional y su progresiva agricultura diciendo que el arrendamiento de las tierras tendría una duración mínima de treinta años.

Así despertó la afición al campo, estimuló la producción y consiguió que el arrendatario encariñado con la tierra llevara fecundas iniciativas dormidas en el quinquenio que por falta de tiempo no desarrolló ya que no por temor a la subida de venta por los valores que su trabajo diera a las fincas

Aquí llegó emborronando cuartillas cuando leo la noticia. El señor Fernández Prida ha leído hoy en el Congreso un proyecto de ley anticipando al Jalifa de nuestra zona en Marruecos 58 millones y medio de peseta, ¡qué horror! no

leo más, ferrocarriles a los moros y ni carreteras a los cristianos.

Dios protege a los malos cuando son más que los buenos. ¿Qué dirá Calinez?

VICENTE MORENO

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer.

De entrada.

Vapor *Cabo Torihana*, de Cartagena, con cinco pasajeros y carga general.

Vapor *Rita*, de Alicante, con cuatro pasajeros y carga general.

Vapor *Ramón*, de Alicante, con cuatro pasajeros y carga general.

De salida

Vapor *Cabo Torihana*, para Málaga, con carga general y pasajeros.

Vapor *Rita*, para Melilla, con carga y pasajeros.

Vapor *Ramón*, para Melilla, con carga y pasajeros.

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista GAGRANTA NARIZ Y OIDOS En su gabinete Príncipe 45 derecha.

Consulta 3 a 5

Azufre italiano tipo FLORISTELLA

99 por 100 pureza

SERRINES DE CORCHO

y todos los materiales para la construcción de barriles Maderas OPORTO Maderas GALLEGAS Arcos Catalanes Arcos Italianos

Puas y varas

SULFATO DE COBRE INGLÉS 99 por 100

Consultar precios a

Gabriel González González

Martínez Campos 18, Almeria

A 10 CÉNTIMOS

el planchado mecánico de cuellos y puños en el Tinte de AGUILA ORO, Castelar, 2.

¡Ojo! Se ha establecido un servicio nuevo rápido para los trabajos de teñidos y lavados al seco.

Celeridad, perfección, economía

UN COMITE

En defensa de los españoles

Se ha constituido en Madrid un Comité de Defensa de los españoles residentes en Méjico, bajo la presidencia del marqués de Figueras, exministro y diputado a Cortes, que también preside la Unión Ibero-americana.

El objeto de este Comité es el respeto a la propiedad privada de nuestros compatriotas, allí atropellada por continuas expoliaciones.

FINCAS EN VENTA

EN ALMBRIA

Casas calle de Pedro Jover números 9, 11, 13 y 15.

Parque Alfonso XIII n.º 2.

Estrella, 13 y Carmelo, 2.

Almacenes calle Tejares 1 y Hernández 9,

Carretera de Málaga números 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 y solares de la Pescadería.

EN OANJAYAR

Varias fincas rústicas y urbanas

EN GERGA

Una excelente casa en la calle de Sebastián Pérez número 32 hacienda de regadío «El Pil-rejo» y otras pequeñas.

En la Sucursal del Banco de España Almeria darán razón.

Doctor Eduardo Perez Cano

del Hospital provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

De 2 a 4, calle de Eduardo Ferrer, 7.

BOLLERIA SUIZA

Juan Garcia Cadenas (hijo de Piedad) (Casa fundada en 1890)

Plaza de Canalejas (antes Flores Pan dormido, de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguardiente y magdalenas. Riquísimos Bollos de Amsterdam.

Desconfíese de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el carnet de esta casa.

Interesante a barrileros y parraleros

La casa ALBERTO NOGUERA recibirá a últimos de Mayo por vapor MONT BLANC la primera partida de barriles marca Salort, la mejor marca PORTUGUESA conocida hasta la fecha.

LOS BARRILES MARCA Son fabricados con las mejores maderas

SALORT

Son de perfecto aserrado

Son de excelente color

Son los que dan mejor resultado

Son los que dan mayor rendimiento

Son los más resistentes

Se realizarán sobre muelle a 1'30 peseta barril pago al contado neto Seguirán nuevos remeses de esta acreditada marca hasta llegar a la cantidad de 500.000 barriles

Simultáneamente se recibirán también partidas de las MEJORES MARCAS GALLEGAS que se realizarán a precios SIN COMPETENCIA.

CASAS EN Barcelona
Las Palmas
Tenerife

Sucursal de Almería
Parque Alfonso XIII 28
Teléfono núm. 373

Dirección telegráfica: Areugon

EFECTOS NAVALES

Aceites lubricantes especiales para automóviles, pintura y de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ
CALLE DEL MUELLE, 10

La Corona n° 71 dá esta ley POR EL MUNDO

ARTICULO 1.º

Si cayeron a montones por eso España no calla, que sabe que por muralla tiene nuestros corazones. No sufras imposiciones que manchen tu gran historia; fresca traigo la memoria de tan rudo batallar... ¡Vuelve de nuevo a contar, cada combate, una gloria!

ARTICULO 2.º

Aquel que a la Madre ultraja huyendo de su regazo, despreciando el santo brazo que le atiende y agasaja; quien como traidor trabaja sin rubor en la mejilla, recuerde quien fué Castilla y el rugido del León... para esos, no hay perdón... para esos, la cuchilla.

ARTICULO ÚLTIMO

Nuestros padres, religión hicieron de Patria y Rey, que escritos en esta Ley guarda nuestro corazón. ¡Por la Pura Concepción nuestra Patrona bendita, nunca la traición maldita intente saltar la valla..., que la traición siempre falla y al fondo la precipita.

Ley fechada en Casabona, ante la Virgen del Mar la vinieron a firmar, «los niños de La Corona».

Fructuoso Alias Camison
Almería, Mayo, 1922.

Salchichon TORRA

Sus carnes, antes de elaborarlo, son sometidas a escrupulosos análisis.

Un prodigio de la floricultura

Una de las flores más notables del mundo, producto de la habilidad de los japoneses, es la rosa camaleón.

Esta flor es roja a luz del sol y blanca en la sombra.

Por la noche, si se pone en una habitación oscura, las flores se vuelven blancas; pero en cuanto se las trae otra vez a la luz, la transformación de color principia.

El tiempo que necesitan para volverse de blancas en rojas, depende de los grados de calor y de luz.

La transformación se hace principiando los pétalos blancos por tomar un color sucio que gradualmente se va cambiando en carmin.

Venga agua

Según afirma una eminencia médica, el agua fría es un valioso estimulante para muchas personas. Su acción sobre el corazón es más estimulante que el café.

Se han dado casos de que un vaso de agua haya bastado para levantar el pulso desde 76 pulsaciones a más de ciento.

La superstición de que da mala sombra derramar sal, procede, quizás, de los tiempos antiguos en que esta substancia era muy cara y muy apreciada, como sucede actualmente en el centro de Africa.

La superstición es muy antigua, y en el famoso cuadro de Leonardo de Vinci, representando «La última cena», está Judas pintado en el acto de acabar de derramar el salero.

Los barberos de Suecia gastan lofaías en las cuales puede lavar-

se la cara sin necesidad de que la toquen las manos de nadie.

En el fondo de ellas hay un resorte y al tocarle salta un manantial de agua que limpia perfectamente la cara y se lleva todo el jabón.

En algunas peluquerías de Barcelona también están en uso.

Cuando un perro ladra persistentemente de noche en el Japón, hay derecho para llevar al arresto a su dueño, y este persiste en tener el perro en casa se le condena a trabajar durante varias semanas a beneficio de los viejos cuyo sueño impedían los ladridos.

Si un trozo de corcho llega a sumergirse a 60 metros de profundidad, no vuelve a subir a la superficie, porque se lo impide la presión del agua.

El caballo es el animal que sucumbe más pronto al frío.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Berja, contra Federico Figueroa Montes, sobre raptó.—Abogado, don Antonio García García; procurador, don Fernando Escobar

Causa del juzgado de Berja, contra Miguel Martín María, sobre robo.—Abogado, don Joaquín López Pérez; procurador, don Pascual Roda.

Número de ocho páginas

AZUFRE ITALIANO

Floristella con 99 por 100 de pureza

Para precios y condiciones de venta a su Agente exclusivo para las provincias de Alicante.—Almería y Málaga.
Emigdio González González.—Gerona 8 Almería



Vapores Correos franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicios rápidos directo por los puertos de Almería Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina en los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA y CORDOBA

CORDOBA saldrá de Almería el 2 de Junio de 1922, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Precios del pasaje en tercera clase

Entero, 485 pesetas; medio, 252'50; un cuarto, 136'25 incluido impuesto. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda y tercera económica y tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA y plaza de la Constitución 5 y 7 Málaga.

Juzgado Municipal

Día 23

Nacimientos

Juan Cortés Quesada, Antonio Miras Miras, Dolores Martínez Bretones, Felipe Salas Pardo, Manuela Alvarez, Angeles Marquez Martinez, Manuel Rodriguez Salinas, Nicolas Lafina Cicognani y Amelia Alonso Paniagua.

Defunciones

Julia Fernández Roperó, de 3 años, de enterocolitis; Antonio Rubio Tafalla, de 52 años, de bronco neumonia y Manuel Perez Martinez, de 30 años, de sífilis.

Matrimonios

Ninguno.

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de especialista del pecho. Profesor alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los RAYOS X

Consulta Bulevar del Príncipe 79

SE VENDE

la casa número 8 de la calle de Beloy. Darán razón en la misma.



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

TEATRO

En Cervantes

La compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.

Los notables artistas dramáticos, gloria de la escena española, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, tendremos el honor de verlos nuevamente muy en breve, en nuestra capital.

Se hallan actualmente en Granada, desde donde llegarán a Almería el 26 o el 27 del actual, para dar las seis funciones que hay anunciadas.

El abono ha aumentado bastante, pues son muchos los que tienen deseos de admirar a los laureados y simpáticos artistas.

Y ya que hablamos del próximo debut de la compañía Guerrero-Díaz de Mendoza, nos satisface que nuestra iniciativa de dedicarle un homenaje, haya tenido sus efectos.

El Ayuntamiento, en su sesión última, a propuesta del concejal republicano señor Tuñón de Lara acordó que el Alcalde sea el encargado de organizar alguna fiesta en honor de tan célebres artistas.

Oportunamente anunciaremos el día del debut y el homenaje que se organice.

La convocatoria de Mayo de 1923 en las Academias Militares

La Academia «Purísima Concepción» preparatoria para carreras militares, abre un nuevo curso que comenzará en primero de Junio próximo, para aquellos jóvenes que terminando alguno de los años del bachillerato piensen dedicarse a la carrera militar, a fin de que logren el ingreso en la convocatoria de Mayo de 1923.

No sirviendo ya en las Academias Militares los certificados de los Institutos, no es condición tener aprobado el cuarto año como ha ocurrido en convocatorias anteriores y por consiguiente pueden empezarse a preparar desde los 12 años y cualesquiera que sean las asignaturas que tengan aprobadas en el Instituto.

Para informes y más detalles dirigirse al Director de la Academia, comandante don Estado Mayor don Emilio Peñuelas, calle de Zaragoza 7, de 2 a 5.

LA ESTADISTICA

El último censo de población

Con carácter provisional, pues aun se encuentra algunas sujetas a rectificación, comprobación y depuración, se conocen ya las cifras del censo de población de España en 31 de Diciembre de 1920.

Estas cifras, aunque no pueden considerarse como definitivas, dan, sin embargo, una idea muy exacta de las modificaciones experimentadas por la población española en la última década.

Tenemos hoy, oficialmente, una población de habitantes 21.236.496 con un aumento de 1.285.679 sobre el censo del año 1910.

Figuran en baja, por orden de importancia, Almería, Salamanca, Lugo, Burgos, Zamora, Soria, Palencia, Valladolid, Teruel, Pontevedra y Segovia; las restantes provincias, en mayor o menor proporción, aumentan, significándose por la importancia del crecimiento Barcelona, Madrid, Sevilla, Cádiz, Jaén, Oviedo, Córdoba, Granada y Vizcaya, provincias que han aumentado todas más de 50.000 habitantes.

Por lo que afecta a las capitales, su crecimiento rapidísimo lo justifica la era de industrialismo por que atravesamos, que fomenta la atracción de la población hacia las grandes urbes.

Las once ciudades españolas que figuran a la cabeza por su número de habitantes y los aumentos conseguidos en los diez años últimos son las siguientes:

Madrid, 751.352 habitantes, con un aumento de 151.545; Barcelona, 710.335 y 122.924; Valencia, 239.800 y 6.452; Sevilla, 205.527

y 47.240; Málaga, 150.584 y 14.219; Zaragoza, 141.350 y 29.646; Murcia, 141.175 y 16.118; Bilbao, 114.351 y 20.815; Granada 103.368, y 22.857; Palma de Mallorca, 77.418 y 9.874, y Cádiz, 76.818 y 9.644.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones—gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Deslinde de un monte

Se ha señalado el día 6 de Julio, para que el ingeniero don José Domenech y Sainz, realice la rectificación del deslinde del monte de Nijar, denominado «Sierra Alhambilla» número 44, del catálogo de los de utilidad pública.

Nuevo odontólogo

Con brillantes notas, ha obtenido el título de odontólogo, nuestro estimado amigo don Toribio Álvarez Rodrigo, hijo del afamado odontólogo don Toribio Álvarez García establecido en esta.

Nuestra enhorabuena.

Sanwichs

En el Café Colón se sirven con pateanfoiegras que resultan exquisitos.

Vacunación

El médico titular don Miguel Fernández Izáñez, ha practicado

la vacunación contra la viruela a los vecinos de su distrito.

— El también médico titular don Alberto Berdejo, ha comunicado al Alcalde que en su distrito encuentra dificultades para practicar la vacunación.

Real licencia

Por Real orden de 19 de Mayo, que publica el *Diario Oficial*, le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio en Barcelona con la viuda doña Teresa Morante de Salcedo y Valverde, el coronel jefe que fué del Regimiento La Corona, don Eulogio Foch.

De la cárcel

Ayer mañana ingresaron en la prisión María López García, Carmen Uéspedes Garrido, Concha Martínez Castejón, Manuela Martínez Valverde, Enriqueta Muñoz Rando, Antonio Álvarez García, José Martínez Márquez, Antonio Acero González y Onofre Antonio López Nieto.

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo

En la Facultad de Medicina de Madrid Enfermedades de boca y dientes Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Conde de Oñate, 20, principal

Sarna

«Antisármico» Martí. Es el «único» que cura sin Baño. 3 pesetas frasco. Venta casa don Cristóbal Romero Rivas, J. Vivas Pérez Federico Larros.

Agentes exclusivos señores Uriach y Compañía Bruch 49 Barcelona.

HIPOFOSFITOS SALUD

para los débiles para los débiles para los débiles

!Fuerza!
!Vigor!
!Energía!

antianémico
Poderoso
Convalencia
rápida

CREDITO S. LOINAZ

Primera casa en ventas a plazos. Concedemos hasta 20 meses para el pago

En máquinas de escribir tenemos dos acreditadísimas marcas VICTOR y CENTURY asegurando que los precios de ambas son los más baratos que existen en el mercado, el plazo mensual es de 25 pesetas.

Además vendemos también 3 plazos relojes de oro, aparatos fotográficos, bicicletas, Escopetas de caza, gemelos prismáticos, bureaux americanos, mesas para máquinas de escribir, Motozicletas y automóviles.

Sucursal en Almería, Paseo del Principe 36

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Los portugueses en Palacio.--Combinaciones mandibulatorias

Las Cortes

Madrid, 23

Senado

Bajo la presidencia del señor Sánchez Toca da comienzo la sesión.

Llega y aprobada el acta de la anterior, pásase a los

Ruegos y preguntas

El señor Prast se ocupa de las negociaciones comerciales con Francia.

El ministro de Estado señor Fernández Prada justifica la laboriosidad, negando las anomalías y confiando en que se llegará al acuerdo.

El señor Maestre (don José) expone la situación en que se encuentran las provincias de Levante y las imposibilidades de esperar sin perder la producción.

El señor Izquierdo pide que se discuta el proyecto de las recompensas.

El Presidente de la Cámara señor Sánchez Toca se niega a tal pretensión, agregando que ello corresponde a la Intelectiva del debate.

Se hacen otros ruegos de carácter local y éntrase en el

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de transportes.

Se aprueban las bases cuarta, quinta y sexta.

Después de breve debate se ultima la discusión de la base séptima, quedando pendiente de votación.

El señor Alcaso Martínez impugna la base octava y queda aprobada.

Tras breve discusión quedan aprobadas las bases novena y décima.

Se suspende la discusión del proyecto y levántase la sesión.

Congreso

A las 3'45 da comienzo la sesión bajo la presidencia del señor conde de Bugallal.

Léese y aprueba el acta de la anterior, pasándose a los

Ruegos y preguntas

El señor Ortega y Gasset se ocupa de la crisis que atraviesa la industria pesquera debido a la anomalía en los transportes, dando ello ocasión a que muy en breve sus armadores se verán obligados a amarrar los barcos.

Sobre este asunto anuncia una Interpelación.

El Presidente de la Cámara le advierte que como el señor Barrera tiene anunciada otra sobre el mismo asunto, le concederá un turno.

El señor Ortega y Gasset pide que se concedan mejoras al personal subalterno.

El ministro de Hacienda señor Bergamín ofrece satisfacer sus deseos cuando sean aprobados los proyectos presentados.

El señor Matesanz explana una Interpelación relacionada con el régimen de los trigos, censurando las autorizaciones que concedió el ex ministro señor Cambó.

Este las justifica negando el favoritismo a Barcelona.

Se hacen otros ruegos de carácter local y se entra en el

Orden del día

Continúa la discusión de la reforma tributaria.

El señor Lazcano combate el artículo sexto.

Intervienen en el debate los señores de la Cierva y Cambó.

Les contesta el señor Bergamín.

Los ciervistas piden que se vote el artículo por párrafos.

En votación nominal queda desechada la propuesta.

Queda aprobado el artículo

sexto por 71 votos contra 13.

Los conservadores increpan a los ciervistas por pedir las votaciones.

Comienza a discutirse el artículo séptimo.

El Presidente suspende la discusión a las diez de la noche.

Seguidamente se levanta la sesión.

De Política

Madrid, 23

Los conservadores.—Comentarios

Esta tarde acudieron bastantes diputados conservadores al Congreso para la aprobación del acta de la sesión de ayer.

En los pasillos de la Cámara popular fué objeto de sabrosos comentarios la coincidencia de almorzar en el Hotel Ritz los señores Maura, conde de Bugallal, conde de los Andes, duque de Almodóvar y el señor Rodríguez (don Leonardo).

En el mismo Hotel almorzó el Gobierno, invitado por el ministro de Suiza, para celebrar la firma del tratado comercial.

Combinaciones mandibulatorias

Antes de comenzar la sesión en el Congreso, los periodistas conversaron con el señor de la Cierva, extrañándoles que no asistiera a almorzar al Hotel Ritz.

El señor de la Cierva contestó: Yo no me entrego a las combinaciones mandibulatorias.

El debate político

En los círculos y pasillos del Congreso siguieron los comentarios sobre el próximo debate político, para el cual nada se conoce en concreto.

El Presidente del Congreso señor conde de Bugallal creía

que sería conveniente que se habilitara un sábado.

Los banquetes izquierdistas

El banquete organizado por los elementos izquierdistas se celebrará el día diez de Junio próximo.

Se asegura que el de los romanonistas tendrá lugar el día veinte.

El acta de Alcañiz

Mañana se verá en el Tribunal Supremo el acta de la elección de Diputado a Cortes por el distrito de Alcañiz.

Las recompensas

El señor Sánchez Toca reunió esta tarde a los jefes de las minorías del Senado, acordando aplazar hasta mañana el debate sobre las recompensas.

La cuestión Sanjurjo-Riquelme

En la cuestión pendiente entre el general Sanjurjo y el coronel Riquelme surgió un nuevo incidente derivado de la existencia de una carta del capitán señor Berenguer, haciendo consideraciones sobre el relevo del señor Riquelme.

El ministro de la Guerra general Olaguer denegó la licencia solicitada por el general Sanjurjo.

Noticias generales

Madrid, 23

Los portugueses en Palacio

El rey recibió esta mañana en Palacio a los catedráticos portugueses, hablándoles extensamente de los problemas universitarios.

Don Alfonso se lamentó de la influencia política que se ejerce en aquel país para la provisión de las cátedras.

Después recibió a los avladores portugueses,

Sobre un accidente automovilista

El Director general de Seguridades señor Millán de Priego explicó hoy lo ocurrido con el automóvil del señor Maura, negando que el accidente fuera intencionado.

Se trata únicamente — dijo — de un obrero que extraía tierra de una fosa y los pedruscos alcanzaron al automóvil del señor Maura.

El obrero después de interrogado, fué puesto en libertad.

Viaje aereo

El exministro señor Golcochea, acompañado del comandante de Ingenieros señor Herrero, estuvo hoy en Palacio conferenciando con el rey.

Se ocuparon detenidamente del establecimiento de una línea de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires.

Los señores Golcochea y Herrero entregaron al rey la correspondiente memoria.

El viaje se realizará en noventa horas con escalas en Córdoba, Canarias y la Argentina.

Los dirigibles que se construirán serán capaces para cuarenta pasajeros y varias toneladas de carga.

El presupuesto calculado asciende a cien millones de pesetas.

Accidente de aviación

En el aerodromo de Cuatro Vientos cayó esta mañana un aeroplano que iba tripulado por un sargento de Ingenieros.

Este sufrió lesiones graves.

BOLSA

Interior 4 per 100... 69'10
Amortizable 5 per 100... 69,50
Londres a la vista... 28'04
Paris a la vista... 56'10

PERPEN

El arzobispo de Granada

Ayer mañana, el Excmo. Ilmo. señor Arzobispo de Granada don Vicente Casanova y Marzo, después de tres días de estancia en Almería, continuó su visita Pastoral a los pueblos de la archidiócesis, comenzando por Dalías.

Le deseamos feliz viaje.

VIAJEROS

Ha regresado de Melilla, el ex Gobernador civil de esta provincia don César Medina Becos.

—En el tren correo de ayer regresó de Sevilla, el Director de esta Sección de Telégrafos don Francisco Tovar.

NECROLOGIA

Ayer mañana pasó a mejor vida nuestro amigo don Antonio Rabio Tafalla, director que fué de la Sucursal del Banco Español de Crédito en esta plaza.

Ayer tarde tuvo lugar el sepelio, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, demostración palmaria de las generales amistades de que gozaba el finado.

Nuestro estimado amigo don Julio Fernandez Pérez, dueño de la Droguería *El Arco Iris*, se halla en estos momentos bajo un hondo pesar, con motivo de haber visto morir a uno de sus hijos, el precioso niño Julio, de tres años de edad.

Las simpatías de que goza en Almería el señor Fernandez Pérez quedaron ayer patentizadas en el acto del sepelio del cadáver, que tuvo lugar a las seis de la tarde.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Carmen Valero Valero, madre política de nuestro querido amigo don Hermenegildo Rueda Gonzalez.

Reciban el testimonio de nuestro sentido pésame por tan dolorosas pérdidas.

Café Restaurant Suizo

Comidas y cenas a la carta, entremeses y postres variados, frutas frescas y plátanos, quesos y embutidos de todas clases.

Vino tinto

de mesa manchego, clase superior elaborado con uvas y en bodega propia se ha recibido una importante partida, hallándose de venta en los establecimientos de Carmelo Brifión, Real 58, Cruces 52, Barrio Alto 45, Plaza Pavia 2 y «El Montañés». Litro 0'70 arrobas pesetas 10

LA CRÓNICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

EN EL BAZAR DEL LEON

Muebles

(A lcohas, Comedores, Gabinetes etc. Estrados de Juncó esmaltado. Camas estilo inglés para matrimonio con somiers desde 115 pesetas.

Perfumeria

(Surtido completo, Española; Gal, Floralla, Pele Cortes, Myrurgia, Robillar etc. Extranjera, Piver Coty, Heubigan Arys etc. Selectas. Colonias sueltas a 4 y 6'50 pesetas litro.

Loza y cristal

(Vajillas diferentes dibujos y composición. Taza con platos, fuentes, soperas, vasos, copas, etc.

Objetos para regalos

(Magnífico surtido en artículos de fantasía, figura de Terracota con instalación de luz y sin ella, azulejos, careros, galleteros, juegos café y té. Cestos para pan y cubiertos etc.

Mayólica

(Preciosa colección en macetas, escupideras, vasos, filtros, etc.

Precios fijos muy económicos

Bazar «EL LEON» Tiendas 9

SARNA Picores

SE CURAN RAPIDAMENTE CON EL

Acarol

(Nombre registrado)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad se recomienda como antiparasitario.

ANTIPRURIGINOSO cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodriguez

Licenciado en Medicina y Cirugía por premio extraordinario.

Exayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Medicina de Granada.—PREMIO CAJBL en 1913, especialista en partos y enfermedades de la matriz. Medicina y Cirujía general Instalación de los rayos X, electroterapia.

Horas de consulta de 3 a 5.—Calle de Granada, Almería 27

Sulfatadoras

Acaba de recibirse una nueva partida en la

Ferretería del Correo

DE

GULLERMO HERRERA

ALMENDROS, PARRAS, FRUTALES

Si quereis salvarlos, curarlos y aumentar vuestras cosechas, usad los renombrados insecticidas

Urania y Floraevit

de maravilloso efecto y conocida en esa provincia. Recomendando tambien mis Sul-
fadoras automáticas "Autmax" y Azufradora "Zunfo"

DIRIGIRSE: JULIO WELTER APARTADO, 206, VALENCIA

Vichy Catalán

Balneario de primer orden - Temporada de 1 de Mayo a 30 de Oc-
tubre. Montado a la altura de los mejores del Extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). - Teléfono de la red de Gerona, combinado con la red de Barcelona. - Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas y 30 m.; en tren correo, 3 horas. - Aguas minero medicinales termales de 60°, alcalinas, bicarbonato sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como tambien para combatir las afecciones de estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo Barcelona.

DR. G. VERDEJO ACUNA

Laboratorio de análisis clínicos

- Especialista -

Enfermedades de la piel, Sífilis, Venéreo

Consulta de 3 a 5.

Gerona 10.

Compañía Transatlántica de Barcelona
(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Carros Españoles.

Para Puerto Rico, Habana y Costa Firme, saldrá de Málaga el 13 de Mayo el vapor

Montserrat

Para New-York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 de Mayo el vapor

P. de Satrústegui

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica General Segura bajas

Gran taller de Galvanoplastia

NIQUELADOS, DORADOS Y PLATEADOS

Especialidad en niquelados para automóviles, aparatos de ortopedia y varios.

UNICO TALLER DE LOS DE SU CLASE EN ALMERIA

Emilio Ortiz Lozano

Reyes Católicos 5 y Zaragoza 2.

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la

PIPERAZINA MIDY

granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo

EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

Reservado para
La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Subdirectores en Almería y su provincia

Salvador Romero e hijo

LA PERLA ANTIGASTRICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, seadolor, acidez o vinagres, vómito después de su comidas, inapetencias debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse a: Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo». Tetuán 20 Almería, botica Santo Domingo don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

ALMERIA